

敬佑生命 救死扶伤 甘于奉献

——南通市2022年中国医师节庆祝大会侧记

8月19日,第五个中国医师节。今年的主题是“‘医’心向党、踔厉奋进”。当天,市委、市政府以最好礼遇、最高规格在市行政中心报告厅举行庆祝大会,对60名“南通市第三届医师奖”获得者进行集中表彰。

身披大红绶带,手捧荣誉证书,庆祝大会上,3位获奖者分别代表临床医师、检验医师、公卫医师登台发言,畅谈从医初心,分享获奖感言。

今年4月初,作为南通援沪医疗队总领队,市一院副院长季建峰和来自全市73家医疗机构的510名队员驰援上海,参加大上海保卫战。历经56天,他们克服物资不足、通勤不畅等困难,连续作战、打满全场,累计救治8128名方舱感染者、226名定点医院收治患者,为上海的尽早解封、复工复产贡献了南通力量。“做医生首先要修医德,行‘大医之道’,要‘精’于专业,‘诚’于品德;同时,也要沉下身子、静下心来,踏踏实实勤于钻研、精于业务,掌握好专业技术本领,只有这样,才能是一个合格的医师。”发言中,季建峰动情地说,新时代的医师就是把青春、理想和情怀奉献给卫生事业;把仁心、大爱和智慧,奉献给患者!

今年春节以来,奥密克戎突袭通城,作为市定点救

治医院的一员,市三院检验科主任陆仁飞和同事们主动请缨、轮流进驻隔离病房及发热门诊,直面病毒。半年来,他们完成了近千名发热门诊患者及300余名新冠患者的救治,扛起了定点医院的使命担当。

作为检验医师,他们还坚持全国一盘棋,积极响应号召,一次次向外伸出援手,圆满完成各项检测支援任务,为石家庄、上海、无锡等多地动态清零贡献了南通速度,确保了南通质量,展现了南通风采。

“今天,在这属于我们医务人员自己的节日里,我想说三声感谢。首先,感谢我们的家人,是你们毅然挑起家庭的重担,照顾好大后方,让我们心无旁骛、一往无前;其次,感谢每个默默奋斗在PCR实验室的检验人员,虽与病毒零距离,但我们精益求精、分秒必争,确保在万千人海中第一时间找出阳性患者;最后,再次感谢南通市委、市政府、市卫健委给予的关心、关爱和关怀,在疫情战斗最关键、最吃紧的时刻,各级领导优先保障我们广大一线医务人员的生活和防护物资调配!”在发言中,陆仁飞这样诚挚致谢。

来自市疾控中心的“85后”主管医师陆荣荣自参加工作以来,一直从事传染病

防控工作,主要参与疫情报告管理、重大传染病监测与防治、传染病疫情及突发公共卫生事件调查处置等工作。

今年,我市本土疫情暴发后,陆荣荣与科室人员帮助各地流调溯源专班迅速建立高效工作机制、理清工作流程、加快信息流转;研究制定风险场所管控建议,探讨我市病例传播特点,并及时汇总形成专家意见;牵头组织流调报告审核工作,参与36小时轮流排班,24小时“接单”,一旦发现存在流调不缜密、密接排查不彻底的情况,立即进行技术指导和追踪跟进,确保风险人群和风险区域排查到位,及时阻断疫情传播风险……这场围堵病毒的拉锯战共持续了52天,陆荣荣与同事们通宵达旦、分秒必争,在“线上”与病毒较量,甘做遏制疫情扩散蔓延的“幕后侦探”。“在这个没有硝烟的战场上,我们是亲历者、是守护者,更是战斗者。”这位33岁的公卫医师坦言,她会牢记“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的铮铮誓言,将继续以白衣为甲,秉赤子之心,慎终如始,在南通这片土地上,继续坚守公卫医师的使命与担当,以更加坚定的耐心与定力,坚决筑牢疫情防控屏障,巩固来之不易的防控成果,为夺取抗疫全面胜利而继续奋斗!

本报记者冯启榕

市医师协会庆祝医师节

患者家属自发登台鞠躬致谢

晚报讯 昨天下午,市卫健委、市医师协会假座南通大酒店长江殿,举办第五届中国医师节庆祝大会暨颁奖典礼,共庆医师自己的节日,分享医师的先进事迹和经验,见证授奖与宣誓的庄严时刻。活动现场,一名患者的家属专程赶来,向市一院脊柱外科医生李卫东送上节日祝福并深深鞠躬。

自2018年中国医师节设立以来,全市广大医务工作者深入贯彻新时代卫生健康工作方针,积极投身健康南通建设,奋力推进深化医改,经受住了新冠肺炎疫情的重大考验,在卫生健康事业改革发展的进程中充分发挥了主力军作用。5年来,群众健康获得感全面提升。门诊、住院人均费用增幅有效控制,明显优于医改指标;人均期望寿命逐年提升,孕产妇和婴幼儿死亡率处于历

史最低水平;健康扶贫工程深入实施,建档立卡低收入人口健康服务“一个不少”;在全省三级医院满意度测评中,地区综合评价连续三年全省第一。5年来,全市医师队伍结构不断优化、跨越发展。执业医师数量增长17.5%,达到22786人;注册护士数量增长20.3%,达到24307人;卫生人员总数增长17.69%,达到69414人。博士数量增长170%,达到216人;正高级职称增长68.6%,达到2003人。先后涌现出多名“国字号”“省字号”人才,其中,院士1人、国医大师4人、享受国务院特殊津贴37人、省333高层次人才50人、省名中医49人、市江海英才113人。

为展示新时期医师队伍奋发有为的精神风貌,充分弘扬救死扶伤、大爱无疆的职业精神,强化医师队伍的

本报记者冯启榕

“我的母亲多亏了李主任的妙手回春才转危为安。所以我想借助这个机会,代表所有患者家属向他说声‘节日快乐’!”赶到颁奖典礼的李先生(化姓)这样说。

守护在生命的最前沿

——走近120院前急救医师



制图:费佳曦

有这样一群医师,他们永远步履匆匆,走路带风,他们的“战场”不在冬暖夏凉的诊室,也不在设备齐全的手术室,而是疾驰的急救车、繁忙的工地、泥泞的险滩、惨烈的事故现场。这些地方成为他们的“战场”,他们就是120院前急救医师。

鏖战高温 不惧“烤”验

连日来,通城持续高温,8月15日气温更是刷新了南通1961年以来的最高纪录。高温下,南通120这条“生命热线”也热得烫手,呼救量和出救量一路攀升。自8月1日0时至8月19日0时,南通市急救中心共受理呼救电话6415个,出救1725次,与去年同期相比增长31.8%。

对于120急救医师来说,高温天出救的感觉就是烧烤和蒸煮模式的不断切换,身上的工作服湿了干,干了又湿。酷暑天气,中暑和各种意外事故呼救明显增多,急救车完全是“停不下来”的节奏,120医师和车组伙伴们忙得像陀螺。因院前急救工作的紧急性和时间的不确定性,出救人员的用餐常常没个准点儿。遇到外籍船员、隔离点等相关呼救需要按照疫情防控要求穿上防护服进行负压车转运,一趟转运下来,脱下密不透风的防护服,急救人员全身无一干处,像从水里捞上来的。

疫情转运 时刻在线

自新冠疫情发生以来,南通市急救中心承担着本市新冠肺炎确诊及疑似病例院前急救和转运工作。

一个雨天,急救医生陶旭所在的车组接到调度指挥中心命令:一个从江西来通的怀孕4个多月的孕妇在隔离点突发大出血,急需救治。陶旭接到

命令,立即按照规定穿好防护装备,火速到达火车站附近的一家隔离点。

到了隔离点,陶旭却有点傻眼,原来隔离点是一家酒店,因防控要求,酒店电梯实行关闭,所以上下楼都要爬楼梯。陶旭拿着急救箱三步并作两步冲上了楼。到达现场后发现该孕妇脸色苍白,出血较多。在做了简单处置后,为了最大限度减少其他人员的感染风险,他决定一人运送孕妇下楼。电梯无法使用,孕妇无法走动,背下楼又恐伤到孕妇腹部,于是身材并不高大的陶旭抱起孕妇下了楼。几十级台阶走下来,陶旭早已大汗淋漓、浑身湿透。顾不上缓口劲儿,他立即将病人安置上担架,送上救护车,安全将病人送达定点医院。

医疗保障 守护在侧

每一次急救医疗保障,120急救医师都会在检查药品齐备、确保仪器设备处于良好状态的前提下,按照保障方案,根据活动具体类型、天气状况等,有针对性地进行安排并提前熟悉路线,确保一旦有需要能做到第一时间响应。

为复苏疫情后的南通经济,8月5日~14日,“滨江夜·梦工厂”主题夜市在滨江花海绿地举行,吸引群众近6万人。正值罕见高温,为确保人员安全,南通市急救中心在日常急救量激增的情况下仍抽调21人次的骨干力量,圆满完成了为期十天16:30~2:30的活动急救医疗保障任务。

一年365个日日夜夜,正是这样一支特殊的医师队伍作为守护生命的急先锋,始终默默坚守在守护生命的最前沿。

本报通讯员陈嘉
本报记者冯启榕